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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA VINTE E DOIS DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E 

TRÊS DO COLEGIADO DO CURSO DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM ESTADO E 

SOCIEDADE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA 
 

Aos vinte e dois de agosto de dois mil e vinte e três, às nove horas e dez minutos, iniciou-se a reunião ordinária 

do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade, realizada de forma remota na sala virtual 

do link: https://meet.google.com/jyv-tovx-myn. Estiveram presentes os/as membros/as docentes do 

colegiado Janaína Zito Losada (coordenadora do colegiado), Ana Carneiro Cerqueira (vice-coordenadora), 

Roberto Rabbani e Pablo Antunha Barbosa, a membra representante discente Marta Lisboa e a representante 

dos servidores técnicos Rosângela Rocha, além de vários estudantes de mestrado e de doutorado. A professora 

Lilian e professora Eliana Póvoas justificaram suas ausências por estarem ambas participando de uma banca. 

A coordenadora Janaína Losada abriu a reunião com o Ponto de pauta 1 – Informes: i) Publicou a Portaria 

da Comissão do Instagram; ii) Participou da Reunião da CAPG, ocupando o assento do CFCHS: editais de 

auxílio ao pesquisador e aos laboratórios; iii) Participou do “esquenta” no Seminário de Meio Termo da  

CAPES (realizado no meio do quadriênio para preparar sobre avaliação da Capes – encontro segmentado por 

área, a interdisciplinar é a maior da Capes); v) Portaria da Capes que prevê estudantes bolsistas acumulado a 

outra fonte de remuneração (no PPGES por ora isso não muda nada porque só há 4 bolsas de mestrado que já 

foram empenhadas pelo edital, então apenas no próximo edital isso será alterado); vi) Recursos Proap: ainda 

há 5 800, 00 reais – solicitações superam o mínimo de 800 reais, mas será possível atender; edital PROPPG 

de Fomento à Pós-graduaçao: 16 mil reais que provavelmente não poderemos acessar porque há pendência na 

prestação de contas do evento Variações de um Quadro de Crise Democrática, a profa Andrea da PROPPG se 

reuniu com a comissão organizadora do evento e explicou o porque a prestação voltou, a comissão está 

trabalhado para resolver este problema, mas não haverá tempo para desbloquear o recurso deste ano; vii) Mesa 

organizada pela professora Janaína para a SNCT, composta por egressos do PPGES, abordando a história local 

(Ivaneide, Bougleux, Jeremias, Marcio, Tales); viii) O doutorando Antônio Gonçalves pede a palavra para dar 

como informe um aviso sobre o edital Abdias Nascimento para bolsa sanduiche, com prazo se encerrando no 

próximo dia 30 de agosto. Ponto de pauta 2 – As atas da Reunião Ordinária de 20 de junho de 2023 e de 18 

de julho foram aprovadas pelos membros e membras presentes do colegiado, foi solicitado apenas que, na ata 

do dia 18 de julho de 2023, fosse incluída a composição da comissão, a saber: a professora Ana Carneiro e as 

estudantes Rozana Fonseca, Marta Lisboa, Laís Melo e Roxana Buendia. Ponto de pauta 3 – Conforme 

solicitação de inserção de pauto do professor Álamo Pimentel, foi votada e aprovada sua representação no 

CODETER. As documentações pertinentes já foram enviadas, em seguida será feito encaminhamento para o 

CFCHS que depois encaminhará para PROEX. Ponto de pauta 4 - Reformulação das Linhas de Pesquisa 

PPGES. A proposta, depois de ter passado por um período aberto para alterações pelos/as docentes na pasta 

compartilhada, foi enviada em anexo no e-mail de convocação da presente reunião. Janaína informou que 

Professora Eliana Póvoas havia perguntado sobre a possibilidade de mudar de linha e pedir a inserção na Linha 

3, e também sobre possibilidade de participação em mais de uma linha. A professora Janaína disse que será 

possível sim mudar de linha e também participar em mais de uma linha, mas esses arranjos serão feitos após o 

processo de credenciamento de novos docentes, professores que estão nas linhas de pesquisa não precisam 

ficar exclusivos a elas mas, por ora, foi uma forma de organizar o edital de credenciamento docente. 

Professores podem sair de uma linha e ir para outra – essa consulta será feita. Por ora é importante ter esse 

mínimo para ter uma ideia de quantos docentes novos entrarão em cada linha. Houve algumas reuniões sobre 

revisão das linhas e depois o texto ficou disponível para docentes e discente para inserção de sugestões, 

inclusões e  comentários. Janaína lembrou ser fundamental a finalização do trabalho das linhas de forma célere, 

porque dele depende o edital de credenciamento docente, e deste por sua vez depende o edital de seleção dos 

novos estudantes. Após explanação da coordenadora, o colegiado aprovou por unanimidade as novas linhas de 

pesquisa propostas. Ponto de pauta 5 – O quadro com a Oferta de componentes para 2023/3, enviado por 

e-mail em anexo, foi aprovado por unanimidade. Ponto de pauta 6 - Proposta de Edital de Credenciamento 

Docente, enviado por e-mail em anexo. A comissão do referido edital é composta pelos docentes Marcio Lima 

e Lilian Reichert e pelo estudante Celso, que na ocasião da reunião colegiada era o único presente. A professora 

Janaína destacou que os docentes são os mesmos da comissão de recredenciamento, mantendo-se coerência e 

continuidade entre os dois processos. Janaina se reuniu com Marcio e ele apresentou três pontos que foram 
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debatidos: i) mesmo processo de pontuação do recredenciamento docente (já largamente discutido); ii) 

necessidade de pareceres das linhas de pesquisa, ou seja, os professores se inscrevem para uma linha de 

pesquisa e uma área, além de toda a pontuação curricular. A própria linha de pesquisa emite um parecer sobre 

a candidatura do novo professor, comprovação da área de pesquisa, ou seja, em que atua como publicação (não 

só de formação). Necessidade de ter um limite de vagas para professor colaborador. Prioridade no 

preenchimento da vaga para permanente. Janaína apresentou aos presentes o edital (que já havia sido enviado 

por e-mail). A proposta prevê o credenciamento de até 13 docentes novos. A coordenadora considera que é 

bastante, mas com isso o PPGES consegue dar conta de uma ampliação de vagas discentes para o programa, 

sobretudo no doutorado. A oferta dessa quantidade de vagas docentes não significa que serão todas 

necessariamente ocupadas. Após o edital, solicita-se à CAPG a inclusão dos docentes. Para ampliação de vagas 

de discentes, é preciso solicitar as vagas antes de publicação do edital. Janaína fez levantamento de áreas que 

em princípio interessam ao programa (uma vaga para cada): sociologia, antropologia, arqueologia, filosofia, 

história, geografia, psicologia, educação, letras/linguística, ciência política, comunicação, direito, turismo. A 

professora Ana sugeriu inclusão de algum sistema de compensação para pesquisadoras que tenham tido 

filhas/os no período de produção avaliado, de acordo com o documento emitido pelo Parent in Science. O 

professor Pablo perguntou sobre o sistema de ranqueamento. Janaína disse que será conjugação entre índice + 

aderência à área + número de vagas por área. Ana perguntou como se conjuga aderência (avaliada pelos 

pesquisadores das linhas), o índice e a quantidade de vagas por área (relativa a todas as linhas). Houve um 

breve debate sobre como atribuir aos docentes da linha de pesquisa a decisão sobre a aderência ao programa e 

à linha sem anular a importância da pontuação do currículo. Janaína propôs a realização de uma reunião 

extraordinária para discutir o edital de credenciamento docente e resolver os dois pontos de pauta que não 

serão contemplados nesta reunião, destacando que a proposta de ampliação de vagas já foi enviada por e-mail 

pela coordenação. O encaminhamento foi acatado por todos e todas e passou-se ao ponto seguinte. Ponto de 

pauta 7 - Seminário do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade/Seminário de Auto-

avaliação 2023 (1ª semana de novembro) – Definição da data e da Comissão de Organização. Passou-se em 

seguida ao Ponto de pauta 8 – Demanda discente, que foi homologada conforme documento ANEXO a esta 

ata. Neste ponto, vale destacar os questionamentos da estudante Maria Cristina Nunes Cabral, que está com 

gravidez de risco, sobre o direito discente à licença maternidade. A servidora do setor de apoio à pós Geovana 

Matos informou que não há uma resolução específica da UFSB para licença maternidade – os quatro meses 

são concedidos pelos programas de pós com base no que a Capes concede para o período puerperil e não a 

gravidez. Não temos fluxo institucionalizado. Por outro lado, a licença por motivo de saúde não tem limite de 

duração, mas condiciona necessidade de perícia institucional. O trancamento de matrícula pode durar até oito 

meses, os quais não são contabilizados como tempo de formação no histórico do estudante. Sobre a licença 

maternidade, a reestruturaçao do Regimento Geral da Pós está em andamento e isso é um ponto importante. 

Uma solução por ora é Maria Cristina Nunes Cabral Teixeira solicitar o trancamento (8 meses) e juntá-la a um 

atestado médico para a PROPPG se posicionar pelo fluxo da perícia ou uma resolução da própria Proppg. 

Rosangela notou que a questão é importante, necessário garantir através de um regulamento o direito. Na 

graduação, há resolução que trata de trancamento especial nesses casos, aceitando exercícios domiciliares. 

Janaína agradeceu à Rosângela pelas informações úteis ao encaminhamento a ser feito pela PROPPG, 

destacando a importância de reconhecer os direitos da maternidade.  Ainda como casos excepcionais, a 

professora Janaína informou que o discente Hatus Brito não concluiu o processo de diplomação, pois não 

respondeu aos contatos feitos sobre o exame de proficiência no prazo. Informou ainda sobre o desligamento 

do estudante Thiago, que tem três reprovações e estava com todos os prazos estourados, tendo tido uma série 

de problemas com a definição de orientação ao longo do seu período no PPGES. Sem mais termos a tratar a 

reunião foi encerrada. 
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REUNIÃO DO COLEGIADO PPGES - AGOSTO/2023 

 

Demandas Discentes 

 

 

 

Demandas a partir de 18/07/2023 até 21/08/2023. 

 

 

Proficiência  

Nº Data do req. Nome 
Data da 

proficiência 

Instituição certificadora 

 
Status 

01 25/07/2023 
Clebiane Santos da Silva e 

Silva (doutorado) 
16/12/2021 Instituto Federal Rio Grande do Norte - Inglês 

Retirado de pauta para 

emissão de parecer 

02 25/07/2023 
Clebiane Santos da Silva e 

Silva (doutorado) 
22/12/2021 Instituto Federal Rio Grande do Norte- Espanhol 

Retirado de pauta para 

emissão de parecer 

03 27/07/2023 
Matheus Bezerra de Oliveira 

(doutorado)  
28/09/2018 

Instituto Federal De Educação, Ciência e 

Tecnologia da Bahia 
Retirado de pauta para 

emissão de parecer 

04 15/08/2023 
Lavínia Alves Oliveira 

(mestrado) 
26/07/2023 Universidade Federal de Santa Catarina  

Retirado de pauta para 

emissão de parecer 

 

 

 

Inscrição em CC Estágio Docente    

Nº Data do req. Nome 
Nível, período, CC e supervisão do 

estágio 
Anuência  Status 
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05 12/08/2023 Laís Melo de Andrade 

Mestrado - Pesquisa e Intervenção 

(CH 90h), Prof. Dr. / Prof. Dr. Rafael 

Andrés Patiño Orozco. 

Sim 

 
Aprovado 

 

 

 

Aproveitamento de estudos    

Nº Data do req. Nome CCs com equivalência para convalidação 
Parecer / 

Relatoria 

Status 

06 27/07/2023 Arthur Silva Almeida  
- Etnicidades e Interculturalidades (60h) 

- Tópicos Especiais em Sociedades Contemporâneas (30h) 
 

Retirado de pauta 

para emissão de 

parecer 

07 11/08/2023 
Gustavo Eduardo 

Araújo Brasil 

-Metodologias da Pesquisa Social; 

-Teorias da Cultura e da Sociedade; 

-Seminário de Pesquisa para Mestrado; 

-Tópicos Especiais em Sociedades Contemporâneas: Estéticas Subalternas, 

Estéticas do Sul – um outro olhar sobre o belo e o útil 

-Oficina de Elaboração de Projeto de Mestrado 

-Patrimônio Histórico-Cultural e Gestão Pública; 

-Projeto de dissertação 

-Seminário de Pesquisa para Mestrado II 

-Tópico Especial em Metodologia de Pesquisa; 

-Tópicos Especiais em Sociedades Contemporâneas; 

-Proficiência / Estágio docente Mestrado / Exame de Qualificação 

 

Retirado de pauta 

para emissão de 

parecer 

08 14/08/2023 
Luisa Euzébio 

Guedes de Freitas 
- Estágio Docência para Doutorado I e II (Dispensa)  

Retirado de pauta 

para emissão de 

parecer 

 

Marcação de qualificação de mestrado 
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Nº Data do req. Nome Data da quali. Título do projeto e composição da banca Orientador Status 

09 17/08/2023 Vivian da Silva Santos 05/10/2023 

Presidente: Prof. Álamo Pimentel Gonçalves- UFSB  
Membra Interna: Profª.. Eliana Póvoas de Brito-  UFSB  
Membra Externa: Profª. Iraneide Soares da Silva- UESPI 
Membro Externo: Prof. Dr. Rafael Arenhaldt- UFRGS 
Suplente: Profª Dra. Lilian Reichert Coelho- UFSB  
Suplente: Prof. Dra. Ana Carneiro Cerqueira- UFSB 

Prof. Dr. Álamo 

Pimentel 

Gonçalves 
Aprovado 

10 17/08/2023 Auzair Barbosa de Souza 06/10/2023 

Presidente: Prof. Álamo Pimentel Gonçalves da Silva- UFSB 
Membra Interna: Profª. Ana Carneiro- UFSB 
Membra Interna: Profª. Maria Aparecida de O.Lopes- UFSB 
Membra interna: Profª. Lidyane Maria Ferreira de Souza-

UFSB 
Membra Externa: Profª Vanusa Mascarenhas Santos- UNEB 
Suplente: Profª Eliana Póvoas Estrela Brito 
Suplente: Prof. Herbert Toledo 

Prof. Dr. Álamo 

Pimentel 

Gonçalves da 

Silva- UFSB 

 

Aprovado 

Marcação de Defesa de Doutorado 

Nº Data do req. Nome 
Data da 

Defesa 
Título do projeto e composição da banca Orientador Status 

11 28/07/2023 

Urbanir Santana 

Rodrigues 

Ad referendada 

21/08/2023 

Presidente: Prof. Herbert Toledo Martins- UFSB/PPGES 
Membro Interno: Prof. Roberto Muhajir Rahnemay 

Rabbani- UFSB/PPGES 
Membra Externa: Profª. Tatiane Araújo dos Santos- UFBA 
Membra Externa: Profª. Paloma de Sousa Pinho Freitas- 

UFRB 
Membra Externa: Prof. Eloá Carneiro Carvalho- UERJ 
Membro Externo: Prof. Dirley da Cunha Júnior - UFBA 
Suplente: Prof. Jonas Sâmi Albuquerque de Oliveira- UFRN 
Suplente: Prof. Álamo Pimentel Goncalves Da Silva- 

UFSB/PPGES 

Herbert Toledo 

Martins- 

UFSB/PPGES 
Homologado 

12 31/07/2023 
Likem Edson Silva de 

Jesus 
15/09/2023 

Presidente: Prof. Janaina Zito Losada - UFSB/PPGES 
Membra Interna: Prof. Lilian Reichert Coelho / 

Prof. Dra. Janaina 

Zito Losada - 
Aprovado 
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Obs.: Prorrogação 

suplementar: 02 

meses 

UFSB/PPGES 
Membro Externo: Profª. Cristina Grobério Pazó / UFSB  
Membra Externa: Profª: Patrícia Aurélia Del Nero- UFSB 
Membra Externa: Prof. Maria Paula Dallari Bucci- USP 
Membro Externo: Prof. Daniel Gaio- UFMG/PPGD 
Suplente: Prof. Daniele Ferreira Medeiros da Silva Araújo-

Faculdade Pitágoras 
Suplente: Profª. Ana Cerqueira Carneiro- UFSB 

UFSB/PPGES 

 

13 20/08/2023 
Cinthya Valéria 

Nunes Motta Kós 
20/09/2023 

Presidente: Profª. May Waddington Telles Ribeiro- PPGES 
Membro Interno: Prof. Pablo Antunha Barbosa- 

PPGES/UFSB 
Membro Interno: Prof. João Pacheco de Oliveira- 

PPGAS/UFRJ 
Membro Externo: Prof. Luís Roberto de Paula- UFABC 
Membro Externo: Prof. Caio Gonçalvez Dias-PPGAS- 

Museu Nacional 

Prof. Dr. May 

Waddington 

Telles Ribeiro- 

PPGES/UFSB 

 

Retirado de pauta 

para 

complementação 

de dados da banca 

 

Homologação Defesa de Mestrado 

Nº Data do req. Nome Data da Defesa Título do projeto e composição da banca Orientador Status 

14 21/08/2023 
Milane Souza Santana 
Prazo suplementar não 

apreciado pela PROPPG  

29/10/2021 

Presidente: Prof. Gustavo Bruno Bicalho Gonçalves  
Membra Externa: Profª. Maristela Midlej Silva de Veloso 

UFSB 
Membro Interno: Prof. Álamo Pimentel G. da Silva UFSB  
Membra Externa: Profª. Arlete Ramos dos Santos UESB 

Gustavo Bruno 

Bicalho 

Gonçalves  
Aprovado 

Homologação Defesa de Doutorado 

Nº Data do req. Nome Data da Defesa Título do projeto e composição da banca Orientador Status 

15 24/07/2023 
Adriana Vilas Boas  

Borges 
13/06/2023 

Presidente: Prof. Dra. Lilian Reichert Coelho / UFSB 
Membra externa: Prof. Tatiana Ribeiro Veloso / UFRB 
Membro Interna: Prof.. Ana Carneiro Cerqueira / UFSB 
Membra externa: Prof. Camila Capacle Paiva / UNESP 
Membro Interna: Prof. Dra. Christiane Benatti Rochebois / 

Prof. Dra. 

Lilian Reichert 

Coelho 

 

Homologado 
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UFSB 
Membra externa: Prof. Nara Eloy Machado Maturino / 

UFRB  

16 25/07/2023 
Raimundo Cézar 

Magalhães Dantas 
17/07/2023 

Presidente: Prof. Herbert Toledo Martins /UFSB 
Membra interna: Profª. Sandra Adriana Neves Nunes / 

UFSB 
Membro interno: Prof. Roberto Muhájir Rahnemay Rabbani/ 

UFSB 
Membro externo: Prof. Clovis Roberto Zimmermann - 

UFBA 
Membro externo: Prof. Luis Flávio Sapori – PUC/MG 
Membra Externa: Profª Dhanyane Alves Castro IFBA 

Prof. Dr. 

Herbert Toledo 

Martins 
Homologado 

17 22/08/2023 
Henika Priscila Lima 

Silva 
31/05/2023 

Presidente: Rafael Andrés Patino Orozco 
Membra interna: Sandra Adriana Neves Nunes / UFSB 
Membro externo: Francisco Ramos de Farias / UNIRIO 
Membro externo: Rafael Moura Coelho Pecly Wolter / 

UFES 
Membra externa: Lina Rodrigues de Faria / UFSB 
Membra Externa: Thelma Spindola / UERJ 
Membro Interno: Gustavo B. Bicalho Gonçalves 

 Homologado 

 

 

Prorrogação de prazo para Qualificação de Doutorado   

Nº Data do req. Nome Prazo Solicitado Justificativa Anuência 
Decisão do Colegiado 

Colegiado 

 

18 08/08/2023 Marcia Alves Quaresma 06 meses 
Dificuldade Pessoais, Problemas 

familiares e Saúde 
Sim Aprovado  

19 14/08/2023 
Luísa Euzébio Guedes de 

Freita 
06 meses 

Necessidade de mudança no 

cronograma de atividades da 

pesquisa, duvido a ajustes 

metodológicos e teóricos 

Sim Aprovado 
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20 22/08/2023 Ricardo Almeida Cunha 06 meses Problemas de saúde na família Sim Aprovado  

Prorrogação de prazo para Defesa de Doutorado 

Nº Data do req. Nome Prazo Solicitado Justificativa Anuência Decisão do Colegiado 

21 31/07/2023 Likem Edson Silva de Jesus 
Prorrogação 

suplementar: 02 meses 
Ajustes nas agendas dos membros da 

banca 
Sim Aprovado 

22 17/05/2023 Marilia Martins de Araújo 06 meses 
Enchentes que atrasaram a pesquisa 

com a comunidade afetada 
 

Retirado de pauta 

para emissão de 

parecer 

 

 

Trancamento de matrícula (suspensão temporária de curso)     

Nº Data do req. Nome 
Prazo e período de 

trancamento 
Justificativa 

Decisão do Colegiado 

23 10/08/2023 
Luciane Minetto da 

Costa  
05 Meses 

Motivos de saúde que dificultaram a conclusão 

do trabalho. 
Aprovado 

 

 

OUTROS    

Nº Nome Demanda Decisão do Colegiado 

24 
Maria Cristina Nunes Cabral 

Teixeira 

Solicitação de parecer ao Colegiado: Licença maternidade prevista para 

novembro, solicita orientação sobre inscrição em ccs para o próximo quadrimestre 

com garantia de atividades domiciliares ou trancamento. 

Discente encaminhará 

solicitação de trancamento 

por licença maternidade 

25 Hatus Lima Brito Discente defendeu, porém não apresentou proficiência 
Colegiado foi informado 

da situação, não houve 

deliberação 
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26 
Thiago Regis Guerrieri 

Araújo 
Reprovação em 03 ccs – sem orientador cadastrado 

Aprovado desligamento 
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Matrícula: ###299#2
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PABLO ANTUNHA BARBOSA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFCHS (11.01.06.02)

Matrícula: ###259#4
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